

交換學生學習報告書

學校介紹、課程及學術資訊

科隆大學(UniversitaetKoeln) 建於 1388 年，她位於德國第四大城市科隆，坐落在美麗的萊茵河西岸（科隆地處貫穿東西南北的歐洲交通網絡的中心地帶，文化古蹟眾多，自然風景優美，其中最著名的當屬科隆大教堂。它是世界上最完美的哥特式教堂，在德國諺語中也有“沒到過科隆即沒到過德國”的說法。）科隆大學現有在校生 62,000 餘名，教授及科研人員 2100 多名，圖書館藏書 220 萬冊。科隆大學是德國最大的同時也是建立最早的大學之一。科隆大學現設有經濟與社會科學學院、法學院、醫學院、哲學院、數學自然科學學院、教育學院、特殊教育與治療學院等七個分院。在學校的經費方面，科隆大學在德國也是名列前茅的。科隆大學一直都是大學生最為喜愛的大學之一。該校學生有 9% 是外國留學生。科隆大學與世界多所知名院校建立了校際合作關係，並與幾乎世界上所有的國家和地區的研究者保持著良好的私人關係。在科隆大學的外國客座教授也不斷增加，許多國際知名者都曾在此任教，因此科隆大學也一直在科學研究領域保持領先地位。

科隆大學與那些歷史悠久的德國大學一樣，系設得併不多，但在有些系中，專業設得非常之多。這個大學設有八個系，其中經濟系（Wirtschafts- und sozialwissenschaftliche Fakultaet）有一萬多在校學生，為全德國最大的經濟系。科隆的經濟系在德國享有盛名，原因之一大概是德國所謂“五賢人”中有兩個在這裡任教；治療教育系(Heilpaedagogische Fakultaet) 是全世界最大的特種治療系，擁有六千多學生；法學系（約六千學生，30 名教授）和哲學系（附有 30 個研究所、43 個專業）都屬於本領域內全德國最大的之列。此外還有醫學系、數學自然科學系和教育系。

選課方面，在我們到德國以前學校就會給我們所有課程的課程清單，就可以開始研究一下想選修的課。當真的要選課時，因為科隆它們的選課系統相當複雜而且還是德文的，但也不需要太擔心，因為學校方面會安排時間請你到辦公室，屆時就會有專人直接為你選好課。很推薦學期前的德文課程，密集的德文不僅會讓人進步神速，也是個認識同學的好機會喔！

生活及文化交流

科隆為德國第四大城，擁有非常便捷的生活機能，食衣住行無一缺慮：有方便的大眾交通系統 U-bahn、德國鐵路 DB、各類大大小小的超級市場、科隆購物天堂 Neumarkt，各方面詳細的介紹可以參考電子報二和三有更多內容。此外，比起歐

洲其他國家和大城市，科隆的生活環境是相對非常安全的，少了一點隨時要被搶或被偷的疑慮，生活起來真的是相當舒服，每一趟遠程旅行回到科隆，都會有一種“喔~回到家了~~~”，可以生活在一個可以讓人卸下心防、充滿安全感的城市，是非常非常幸福的事。

如果你是 **Winter semester** 來到這裡交換，有兩大節日你一定不能錯過，分別是每年吸引上千萬人來到科隆的科隆嘉年華節，另一個則是會帶給你滿滿幸福的聖誕節。

科隆嘉年華

身為短期的科隆人，怎麼可以錯過全德國最大的科隆嘉年華 (**Karneval**) !!!

德國人將 11 月 11 日到二月下旬這段期間稱為「第五季」，每年 11 月 11 日 11 點 11 分是整個節慶的開始，二月則有最盛大的慶祝活動，據說每年嘉年華的時間都不同，一般在約二、三月間，原是德國天主教徒在狂歡豪飲過後就得進入四旬節的齋戒禁食期，演變至今成為花車大遊行。這一天你會看到德國人脫去理智、理性和秩序，阿公阿嬤、爸爸媽媽、小朋友、年輕人、科隆人、外國人，全都穿上 **Costume** 上街，喝啤酒、趴踢、狂歡!!! 身為在科隆交換的學生一定不能錯過啦！不防和朋友組成自己的隊伍，人多壯膽，也會比較好玩喔。☺

聖誕市集

聖誕節絕對是西方基督世界最大最重視的節日了！而在德國當然也不例外！在德國，更可愛的是，在聖誕節來臨的前一個月開始，專屬於德國的聖誕標誌「聖誕市集」就會陸續登場，幾乎每個德國大大小小的從大城市到小鄉鎮，都會有屬於當地特色的聖誕市集，像光是科隆就三到四個聖誕市集，並且有不一樣的主題包裝著，有機會一定要一一造訪它們。從搭建到開始運作以後，各個攤位會開始有聖誕紀念品商店和食物小攤販進駐，把整座市集布置的美輪美奐，尤其是到了夜晚配合炫爛燈光，讓聖誕市集成為溫暖寒冷冬天最可愛的存在。

在德國聖誕市集裡有幾個特殊的東西，有機會一定要嘗試看看。首先，因為十二月份通常是大雪紛飛，接近零度的氣溫是非常常見的，因此晚上在聖誕市集閒逛一會兒常常會因為低溫而被凍得受不了，這時候來一杯熱熱的德國特色「聖誕酒 **Gluewein**」保證可以讓寒意全消！聖誕酒是由水果、肉桂等香料，搭配紅酒或是白酒調製而成的，由於只有在聖誕市集裡可以喝到因此才有了聖誕酒 **Gluewein** 的名稱，基本上他的酒精濃度並沒有很濃的，但如果真的不喜歡酒精味但又想要嘗試的人，可以試試無酒精的 **Gluewein**，也可以達到暖身的效果喔！而年裝盛聖誕酒的杯子通常會有當地的標緻建築和該年度刻印在杯子上頭，如果想要蒐集杯子了話就可以不要將杯子還回去直接保留下來大概花個 2 歐左右就可以買到充滿聖誕味的馬克杯囉！另外，大家可以試試看的聖誕特色食物為「聖誕蛋糕」，裡頭有濃濃的肉桂和穀類香味，價格沒有太便宜，但非常值得嘗試一下。

總而言之，一定要好好把握機會感受一下歐洲濃厚的聖誕氣息，那是會讓人充滿幸福的節慶。

交換須注意事項

首先，最重要的當然是簽證的申請流程，無論是申請資料的準備亦或時間上的掌握都必須要十分注意，詳細的說明在電子報一可以參考，在此就不再多加贅述。

出發前，建議先準備好個人藥品，可以在台灣時，去診所請醫生開一些針對各症狀的藥品，像是頭痛、喉嚨痛、發燒、流鼻水等等。也建議購買一些塑膠的小分裝瓶，由於帶上飛機的行李中不可以有超過 100ml 的容器，因此在之後的旅程當中你將有非常多機會需要搭乘廉價航空，有這些分裝瓶可以為你省下許多麻煩。也十分建議可以事先購買一些具有台灣特色的小東西去，例如筷子、紅包、小天燈、國旗、春聯等等的小禮物，再有一些場合或是課程裡，就可以讓那些東西成為行銷台灣和中華文化很好的媒介。

初到科隆以後會有比較多雜事需要一件一件完成，包括銀行開戶、市政廳登記戶口以及延長簽證等，科隆國際學生辦公室會在一開始會舉辦一場說明會，會有清楚的指示告訴大家每一件須要完成的手續，因此這場說明會最好一定要到，才能了解後順利的完成和跑完每一個程序。

交換本身就是必須以一個健康、開放的心去接受、接納一切，包括所有的文化差異以及文化衝擊，所謂的差異本來就沒有絕對的好壞，如果能以正確的態度去面對，永遠都可以從中找到值得欣賞的觀點，也可以讓你面對這些衝擊和不適應時，都能快速的找到平衡點。多欣賞、少批評，絕對可以讓你看到更多美麗的人事物喔！